

香港景色。魏曉強 攝



# 香江衛士是香港繁榮穩定堅實後盾

## 駐港部隊戰士返鄉休假急救病危老人 危難時刻彰顯擔當

春日芳華正濃，紫荊花悄然盛開，獅子山巍然峻屹，維多利亞港水波瀾蕩，中環高樓鱗次櫛比……風雨兼程26年，作為中國對接世界經濟的重要窗口和支點，香港寫就了舉世矚目的「新傳奇」。而每一筆濃墨重彩的背後，都離不開中國人民解放軍駐港部隊的默默堅守。

駐港部隊是威武之師、文明之師、親民之師，為香港經濟的繁榮發展、社會的團結穩定和「一國兩制」的貫徹落實作出了卓越的貢獻。

潮汕地區與駐港部隊有着很深的歷史淵源，感情十分深厚。香港的潮籍人士在加強香港與內地經濟合作方面，一直發揮着重要的紐帶作用，香港有許多潮籍鄉親僑胞，並設立多個潮籍同鄉會、商會和社團，潮籍鄉親在香港的發展也離不開駐港部隊的關心和支持。

今年是香港回歸祖國的第26年，26年來，駐香港部隊官兵始終不忘初心、篤行不怠，默默守護着這顆閃耀的東方之珠，交出了威武文明之師的香江答卷。

莊志彬 陳彥潔 喬凱

駐港部隊戰士莊子濠救助老人，危難時刻彰顯軍人擔當。



▲1997年7月1日凌晨6時，深圳市民冒雨歡送解放軍駐港部隊進駐香港，履行防務職責。趙青 攝

## 駐港部隊默默守護香港 見證「港人治港」新時代

1997年7月1日零時零分，五星紅旗迎着風雨，高高飄揚在香港上空，「一國兩制」這一史無前例的偉大構想，在香港開始了生動實踐，吸引着全世界的目光。當年香港商報作了空前的創舉，由凌晨零時至翌日中午12時，在正常版面之外還接連刊出3個號外，把歷史性的3個重要時刻——駐港部隊進港、香港政權交接、到特區首任行政長官講話，第一時間向讀者報道，見證香港進入「港人治港」的新時代。

2022年7月1日，迎來香港回歸祖國25周年紀念日。同年八一建軍節，是中國人民解放軍建軍95周年紀念日，香港特別行政區行政長官李家超在社交平台表示，駐港部隊默默守護香港，是特區繁榮穩定的堅實後盾，希望藉這個特別的日子，向解放軍及駐港部隊致敬及致謝。李家超指出，中區軍用碼頭是他擔任保安局長期間，由特區政府移交給駐港部隊

的，意義深遠。他表示，碼頭在2020年9月順利移交，對於見證歷史性時刻，感到無比驕傲。

去年7月1日，香港回歸祖國25周年紀念日當天，香港前警務處處長曾偉雄在接受本報記者採訪時表示，憶起廿五年前那個大雨滂沱的晚上，駐港部隊進駐香港的那一刻，心中滿是激動感慨。

25年前在警隊任職的曾偉雄，回歸當晚負責在新界區確保駐港部隊順利進駐香港。昔日場景，他至今仍記憶猶新：「作為一個中國人，能夠親自見證我們的軍隊作為國家主權象徵在香港部署，心情很激動。」他印象最深刻的是，回歸前夕軍裝警員「分秒必爭」，12時一過，舊裝換新裝「好像新生命誕生一樣，心情比較特別。」曾偉雄祝願香港能再次騰飛，期盼香港能像當年一樣，風雨過後，有番新氣象。



莊子濠在部隊



駐港部隊戰士莊子濠探望老人。

莊子濠接受本報採訪

## 駐港部隊現役軍人 赤子之心守護人民

2023年1月1日，新年伊始，駐香港部隊在中區軍用碼頭舉行升國旗儀式，激勵官兵奮進新時代，啟航新征程，堅決擔負起維護香港長期繁榮穩定的神聖使命。雄壯的國歌響徹維港之畔，鮮艷的五星紅旗高高飄揚。此外，駐香港部隊昂船洲、石崗、赤柱等各個營區當天早上都隆重舉行了升國旗儀式。

為人民服務、見義勇為是軍人的本能，駐港部隊現役軍人莊子濠用自己的實際行動，詮釋了什麼是軍人的職責，什麼是軍人的擔當。

2023年2月14日18時，休假中的駐港部隊現役軍人莊子濠，從深圳回到揭陽普寧，在與家人出門途中，遇到一名老人突發疾病，倒在路邊。見老人呼吸困難，意識不清，莊子濠挺身而出，當機立斷，為搶得寶貴的救援時間，他與家人一起用私家車把老人送去附近醫院，將老人送進急診室後，老人得到了及時救治。莊子濠在醫院急診科等到老人的家屬來到醫院後，他與家屬交代老人的情況，得知老人已經脫離生命危險，情況穩定後，莊子濠才離開。

昨日上午，莊子濠手提果籃，再次來到醫院住院部探望老人。在接受本報記者採訪時，莊子濠表示：「當時只有一個念頭就是要救人，現在知道老人沒事了，我懸着的心就放下來了。」每一位駐港部隊官兵，以熾熱的赤子之心、軍旅情懷守護着人民、守護着香江，以血肉之軀，築起了牢不可破的堡壘。

## 經貿投資往來重啟 紫荊花開迎利好

受到疫情影響，從2020年2月起，部分內地往來香港口岸暫停了通行近三年時間。三年來，社會各界對恢復「通關」的需求愈發迫切。

2023年2月6日零時起，內地與港澳人員往來全面恢復，取消經粵港陸路口岸出入境預約通關安排，不設通關人員限額，恢復內地居民與香港、澳門團隊旅遊經營活動。2月5日凌晨，在深圳皇崗口岸，本報記者見到了從事跨境貿易行業的紀女士與她的同事。紀女士說，提前兩小時來到皇崗口岸，想在6日零點第一批從深圳過關，並準備通過香港轉機，去東南亞國家「搶訂單」「傾生意」。

2月6日-7日，香港考察團到廣州南沙考察；2月12日-13日，廣州市代表團訪問香

港；而中華總商會會長蔡冠深在2月6日全面通關當天前往內地，一天時間跑了四個大灣區城市……近段時間來，內地與香港的經貿往來加速「升溫」。

數據顯示，香港與內地首日（2月6日）全面通關共錄得28萬人次出入境，出境與入境人數各佔約一半。22萬人次經陸路口岸過關，其中重新開放的羅湖口岸使用人數最多，達6.4萬人；落馬洲支線/福田口岸居次位，達5.4萬人；港珠澳大橋及深圳灣口岸則分別有3.3萬及3萬人次出入境。

全面通關為港澳與內地帶來多重利好，極大振奮港澳居民信心，經貿往來恢復「疾速跑」狀態。香港的繁榮穩定背後，離不開駐港部隊這一維護香港長期繁榮穩定的「定海神針」，在一座座開滿紫荊花的軍營，官兵們用威武的軍姿執勤守衛，迎來一個又一個嶄新的黎明。

維多利亞港灣美景。魏曉強 攝